

EL BIEN PUBLICO.

Redaccion y Administracion, Calle del Castion n.º 29.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

Seccion de noticias.

España se puede llamar con razon el país «del no resolver nada.» Todo el mundo maldice el «statu quo» y ensalza hasta las nubes los progresos modernos, sin embargo han pasado por las esferas del poder, no por el país que permanece en su inmensa parte ajeno á todo este trasiego, partidos y mas partidos, gobiernos de todos matices, desde el color negro al rojo subido, reacciones y revoluciones, y despues que ha pasado el huracan, porque aquí todo se convierte en huracanés, si os preguntais: «¿Y qué le queda al país de todo esto? ¿Qué cosa nueva se ha introducido en la política que valga la pena de ser alabada?» Casi siempre se tiene que responder un «nada» muy seco.

Estas consideraciones nos sugieren las cuestiones pendientes de resolucion hace mas de ocho meses, que están planteadas con carácter de urgentes, y todavía esta es la hora en que no se sabe nada. La próxima convocatoria de las Cortés motivó la crisis del 11 de Setiembre; han trascurrido dos meses, ¿y qué se ha hecho? Nada.

Ayer mismo, un colega que pasa por ministerial, y hácia el cual se inclina la benévola «Epoca» se esfuerza en demostrar la conveniencia de que se aplaze, y no cabe duda de que si surgiese una crisis, á consecuencia de la cual, entrarán los amigos de «El Eco» en el Gabinete, las Cortés se aplazarían indefinidamente, pues, despues de todo, es muy cómodo gobernar con los procedimientos del absolutismo.

Que la cosa no corre prisa, acaba de evidenciarlo la reunion de ayer en casa del señor Cánovas. La convocatoria debía haber salido segun todas las probabilidades, primero el 15 del presente mes, luego el 20, despues el 24, por fin el 28; sin embargo, si es condicion necesaria ó hecho acordado la entrada del señor Cánovas en el Gobierno, evidentemente que hay en latencia un nuevo aplazamiento. Desde luego que el decreto de convocatoria no podrá aparecer el dia designado, porque la modificación ministerial debe verificarse en todo caso antes de su publicacion.

La publicacion á su vez, lo propio que la entrada del señor Cánovas, no puede tener lugar mientras no se resuelvan las cuestiones pendientes. Elevamos ya dos meses en que hoy, mañana, pasado se van á resolver, y el mañana nunca. Ayer era el dia extremo; y no obs. reúne la junta y ¿qué se resolvió? Nada; aplaz.

De modo que los aplazamientos están de moda. Pero el caso es que estos plazos envuelven en sí á toda la situacion y trasecurren dias, pasan meses y no se ve nunca el fin de tanto aplazar. Y con esta conducta peregrina, singular y tan contradictoria, ¿se pretende llegar á una conciliacion sincera y á las soluciones concretas que reclaman el país y el estado de la política? Si hay obstáculos, ¿quién no los ha previsto? Y si se han previsto ¿por qué no se rompe por ellos con accion eficaz y definitiva?

Echemos por el pronto en la cuenta una semana mas de las muchas que segun las trazas tendremos que aguardar.

(«El Popular» del 22.)

«Campo carlista.—Viana 17.

He penetrado en el territorio enemigo acompa-

ñando al señor Zubiri, quien no se ha opuesto ni manifestado inconveniente alguno para que escriba desde aquí á ustedes la relacion de nuestro viaje desde que salimos de Haro.

A las ocho en punto de esta mañana hemos salido de dicha populosa villa acompañados del oficial de estado mayor don Félix Zuloaga y escoltados por ocho ginetes de Pavía. Un gran número de curiosos, en el que abundaba el género femenino, entorpecía nuestro paso á la salida, contemplando el grupo carlista y aun valiéndose algunas mugeres de la impunidad de que gozan, han traspasado los límites de la prudencia, manifestando públicamente sus simpatías por la causa que sostiene el príncipe faccioso.

Siguiendo siempre la carretera, havando á la izquierda la estensísima cordillera de Toloño, que parte de Monte Jorra y la divide el Ebro en las Conchas de Haro, en la cual edificaron los carlistas los fuertes de San Leon y el de Poblacion, llegamos á Cenicero á las once y media de la mañana.

Aquí descansamos dos horas y almorzamos en casa del consecuente liberal don Mariano San Martín, médico y tío del señor Zubiri, el cual, despues de reconvenir al sobrino por ser el único de la familia que profesa ideas «antiguas», le estrechó entre sus brazos, «porque los lazos de la familia no los debe romper la pasión política.»

Ya dije á ustedes que el Cenicero es un pueblo de ideas muy avanzadas y que al pasar uno de estos últimos dias por dicho punto los heridos de Berredo fueron obsequiados de una manera entusiasta por el vecindario.

Entre las personas que mas se distinguieron por su celo en favor de aquellos desgraciados, se cita á la apreciable señorita doña Dolores Lambra, hija del señor comandante militar del pueblo, la señora é hija del citado señor San Martín y doña Casilda Bujarda.

Terminado el excelente almuerzo que nos fué servido, continuamos nuestra marcha con direccion á Logroño. Al entrar en esta ciudad de paso para Viana, sucedió lo que en todos los pueblos del tránsito: la gente sencilla corría para ver de cerca al mensajero carlista, y la sensata no ocultaba su curiosidad.

Salimos de Logroño sin detenernos en él, siendo acompañados por el oficial de estado mayor y la escolta hasta un cterro que existe á la izquierda de la carretera, cerca de la casa-portazgo, ó «cadena», como llaman aquí á esta clase de edificios, en donde se hallaba la contraguerrilla de Logroño, como punto avanzado de nuestras fuerzas.

Regresaron á Logroño los soldados de don Alfonso despues de despedirse de sus adversarios con la cortesia propia del caso, y continuamos nuestra marcha hácia el territorio carlista. Pocos pasos habian dado nuestros caballos, cuando un «¡quién vive!» que fué contestado con un «¡Carlos VII!» detúvonos en el camino; «¡Atto Carlos VII!» añadió el «escucho»; nos reconocieron y pasamos adelante. Entonces el señor Zubiri mandó al trompeta que avanzara tocando llamada de honor y éste cumplió sus órdenes.

Llegamos sin otro entorpecimiento hasta unos cien metros de Viana, que un centinela se empeñó en no dejar pasar al representante de «su rey», hasta que fuera reconocido por el gefe de la ronda.

Bajó este á la carretera, y despues de manifestar su extrañeza de que fuerzas carlistas vinieran por la parte de Logroño, enterado por Zubiri de la «provechosa» espedicion que acababa de hacer por el país enemigo, penetramos en Viana con gran júbilo de sus habitantes, que bien pronto supieron habia llegado un ayudante del «rey.» Varias fueron las personas que preguntaron quién era yo, y constando Zubiri con alegre semblante que era un redactor «guiri», aquellos lo tomaron á broma, pero se persuadieron de ello así que les dije que era corresponsal de «La Correspondencia de España» y de «Las Provincias» de Valencia.

En otras circunstancias me hubiera guardado muy bien de hacer esta atrevida manifestacion, pero habiendo respetado todos los liberales de Vitoria, La Puebla, Miranda, Haro y Logroño al señor Zubiri, hasta el extremo de que no haya oído ni una palabra indiscreta, suponía que tenía derecho á expresar mis opiniones y honrosa profesion sin provocar á nadie. Así ha sucedido, pues ni uno siquiera se ha permitido ofenderme en lo mas mínimo, ántes al contrario se me ha dado buen alojamiento, excelente comida, racion para el caballo y un ordenanza para que lo cuide. Si estoy satisfecho de la conducta particular del señor Zubiri, no lo estoy de su carácter reservado, pues han sido estériles mis esfuerzos para conseguir una frase que levantara la punta del velo que cubre el objetivo de su mision.

Aquí se halla una ronda carlista compuesta de unos 120 infantes al mando de un titulado teniente coronel llamado don Ramon Ecurra y una seccion de caballería de la partida volante que dirige el brigadier carlista don Juan Mateo, apodado «el Rayo» en la guerra pasada y «Boleas» en la presente. Los primeros visten pantalón rojo, polaina de paño burdo, capote gris y boina roja, y los segundos pantalón rojo con medias botas y dormán azul. Nótase en unos y en otros bastanté descuido y falta de policía.

Esta mañana han llegado diez carros de Estella para trasportar vino con destino á las fuerzas carlistas de aquel punto.

Esta tarde á las tres saldré para Logroño, al mismo tiempo que marchará hácia Durango el señor Zubiri. Este me ha facilitado los siguientes apuntes que indican las personas de mas confianza que están al lado de don Carlos:

Gefe del cuarto militar de dicho personaje, teniente general don Rafael Tristany.

Ayudantes de campo: «Tenientes generales», Moguevejo, marqués de Valde Espina y Argüenz, y el «mariscal» de campo señor Velasco; secretario de campaña, «mariscal» Iparraguirse; oficiales de órdenes «teniente coronel» Zubiri, «comandante» Orbe, idem Ponce de Leon y «capitanes» Zabala y Saúlbes; capellan de «honor» señor Conde; médico de «cámara» señor Ocariz; gefe del batallón de guias hoy academia de cadetes, coronel Vallejo.

Capitan general del Norte, don Carlos; gefe de E. M. G. Pérula; «brigadieres» de E. M. G. Guzman y Argüelles; «comandante general» de Vizcaya, Carasa; de Alava, Fortun; de Navarra, Lerga; de Guipúzcoa, Rodriguez; de Castilla, Cabero; de la Rioja, Ferron; del arma de artillería, Maestre; de ingenieros, Alemany.

Tribunal Supremo: «teniente general» Viñalet, presidente; vocales: «mariscales de campo», Bena-

vides, Feixas, Velasco é Iturmendi.

«Ministro de la Guerra» Berniz, de «Gobernacion» Pinar, de «Estado» Suarez Brabo, y «Gracia y Justicia» Del Rio; de Hacienda y Marina no existe, ni hace, al parecer, falta alguna.

He encargado se busque uno que conduzca esta carta á Logroño pagándole bien, á fin de que alcance el correo de hoy. Se me dice que es difícil, pero nada pierdo con cerrar esta y tenerla á punto de salida por si consigo mi propósito.—F. Peris Mencheta.

Logroño 18 de noviembre de 1875.

No pude conseguir ayer que saliera la carta que precede á esta, por falta de propio, pues los de Viana temen mucho á la contraguerrilla de Logroño y no quieren esponerse á caer en sus manos.

A las tres en punto nos separamos Zubiri y yo á la entrada de Viana, tomando cada cual direccion opuesta, uno hácia la «Córte» de don Carlos y otro á incorporarse al cuartel general del ejército de don Alfonso. Con el señor Zubiri se fueron ocho ginetes de la ronda y á mí me acompañaron hasta mitad de camino, entre Viana y Logroño, el gefe de la partida señor Ezcurrea, el teniente de la comision de confidencias de E. M. G., don Francisco de las Eras, y dos individuos famosos por sus antecedentes: llámense «Pichoche» y el «Padre.» El primero ha cortado mas de cincuenta trenzas de cabello á las mujeres de Viana por intentar dirigirse á Logroño. Retiráronse aquellos á la vista de la ciudad, no sin antes haberme ofrecido podían contar con ellos para cuanto se me ofreciera. Gracias.

Cuando entré en Logroño fui detenido suponiéndome carlista; pero enterado el oficial de guardia de quien era, no opuso dificultad á mi paso.

Algunos instantes despues entró en Logroño la division Pino y el cuartel general, pasando este, como ya he participado por telégrafo, á visitar al invicto caudillo de la guerra pasada, quien manifestó su satisfaccion por los brillantes resultados que están obteniendo los ejércitos del Norte y Cataluña y el sentimiento que embargaba su ánimo por no poder, como en otros tiempos, pelear contra los secuaces del absolutismo.

Esta mañana ha salido la division Pino con direccion á Calahorra (Navarra), y se dice que mañana lo efectuará el cuartel general.

He aquí la marcha que para llegar á esta hicieron las fuerzas de Pino, que ocupaban los cantones de Zumento, Barojat y San Martín: emprendieron la marcha á las cinco y media de la mañana de ayer, reuniéndose todas las fuerzas de la division en Peñacerrada y uniéndose al cuartel general en Laguardia á las diez y media de la mañana. Este y la escolta salieron anteayer á las once de Haro y llegaron á Laguardia á las cinco de la tarde, pasando por La Bastida, en donde se les recibió con entusiasmo, iluminando las fachadas y disparando cohetes voladores. La plaza hizo las salvas de ordenanza y el vecindario obsequió al general con una serenata al estilo del país.

A las doce de la mañana, despues de admitir un suculento almuerzo que tenia dispuesto el municipio para obsequiar á los generales, brigadieres y oficiales distinguidos, y en el cual se pronunciaron entusiastas brindis por el Rey, por el libertador de la Rioja y por los que pelean en Ultramar defendiendo los intereses de la madre patria, se dirigieron hácia este punto unidos Pino con sus fuerzas y el cuartel general.

Al llegar el general Quesada á Laguardia, se estaba verificando el entierro del malogrado y bizarro teniente del escuadron de lanceros del Rey, don Mariano Rodriguez Casas, que fué mortalmente herido en la accion de Bernado, y el general en gefe dispuso acompañaran al cadáver en representacion suya el celoso gobernador del cuartel general el coronel don Carlos Moran y ayudantes de campo don José María Ortiz y don Fernando Molins.

¡Qué descanse en paz este mártir de nuestras contiendas civiles!

Se han presentado á indulto esta mañana los gastadores del batallon carlista Castellano. Dicen que ántes pedia el gefe 900 raciones, y que es tal el número de los que desertan, que ayer solo se pidieron 400.

Anteanoche se sugaron de la cárcel de esta ciudad cinco presos; uno de ellos estaba condenado á cadena perpétua, tres á cinco años de reclusion y uno á cuatro de la misma pena. Ya tienen los carlistas cinco individuos que engrosarán sus filas.—F. Peris Mencheta.

(«Provincias.»)

Vitoria, 20.

Ya tienen Vds. conocimiento de la aproximacion de fuerzas carlistas á este canton y del excelente efecto que ha producido en este país la resolucion del gobierno disponiendo no se admitan nuevas epístolas de D. Carlos, si estas no anuncian de una manera categórica que abjura de sus errores y se somete á la legalidad vigente, sin reticencias de ninguna naturaleza, y en su virtud omito toda clase de reflexiones que pudiera hacer sobre el particular porque ya debe haberlas estudiado el buen juicio de los lectores.

La contraguerrilla de Miranda á las órdenes de Jorge y Pinto han recorrido estos últimos dias el valle de Valdegovia, Villacomonte y Espejo, sorprendiendo á los aduaneros. Ayer se hallaba esta fuerza en Armiñon en donde ha pernoctado esta noche, siendo muy posible vengan aquí si el batallon y escuadron carlista que salieron ayer tarde de Villarreal con ánimo de molestar esta plaza se aproximan á ella, como indica el haber pernoctado en Amarita y Mendivil, segun confidencias que tuvo anoche el celoso y decidido inspector de orden público de esta ciudad D. Gregorio Olalde, conocido por el alcalde de Santa Cruz de Campezo.

Otras confidencias dan la seguridad de que diez batallones carlistas ocupan el territorio que media entre Aguilar y el puerto de Azazeta, coronando las alturas de San Roman de Campezo y Apellanis.

El conde de Caserta se halla en Cabredo y el comandante general carlista de Alava, en el castillo de Poblacion.

Acaba de manifestarme un presentado que solo el primer batallon de Alava tuvo en Bernedo 34 muertos: figúrense ustedes como se lucieron las toledanas de Pavía.

Ayer salió con direccion á Bilbao el nuevo gobernador militar del fuerte de banderas el comandante de infantería D. José Ibaseta.

Ayer tarde marchó á Tafalla la compañía de ingenieros que se ocupaba en la fortificacion de la importante altura de Treviño. Esto revela que han terminado ya las obras.

Han salido para Búrgos 140 soldados enfermos que habia en el hospital de Haro.

Ignoro al cerrar esta carta si continúan en Mendivil las fuerzas carlistas; salgo á averiguarlo, y si inquiero noticias de algun interés antes de que parta el correo, las apuntaré á última hora.

Aquí continúa la atonía electoral.—F. Peris Mencheta.

Vitoria, 21.

Noticias de Salvatierra llegadas por buen conducto aseguran que ayer mañana dispuso el coman-

dante de armas de aquel punto que salieran todos los vecinos de 15 á 50 años con picos y cuantos instrumentos de hierro tuvieran en su poder, á destruir los puentes que dan paso á la poblacion, creyéndose generalmente que iba á ser atacada por nuestras tropas.

Las fuerzas carlistas que dije á ustedes se habian acercado á Amarita y Mendivil continúan ocupando estos pueblecillos, pero sin que intenten, al parecer, querer entendedérselas con nuestras tropas.

Tambien temen los carlistas un ataque por la parte de Poblacion; asi lo indica el hecho de haberse trasladado de sitio los vecinos mas timoratos, llevándose consigo cuantos objetos estiman.

Estos últimos dias se han verificado algunos robos á mano armada en la Rioja, segun noticias que llegan de aquella parte; para evitarlo seria conveniente establecer puntos de la guardia civil que pudiera perseguir á los que, habiéndose presentado á indulto por necesidad, quieren vivir sin trabajar y prefieren la vida aventurera á la tranquilidad del hogar.

Asegúrase que dentro de contados dias pasará el general Goyeneche á mandar su cuerpo de ejército, y ocupará su puesto de hoy el general, brigadier de ingenieros, señor Gautiers, excelente persona y altamente apreciada en esta zona, en donde cuenta numerosos amigos.

Ayer se presentaron á indulto dos carlistas, uno de infantería y otro montado.

Nada mas ocurre por aquí en el dia de hoy.—F. Peris Mencheta.

(«Correspondencia de España.»)

En los «Ecos de Madrid» que publica la «Epoca» del 21 bajo la firma de «Asmodeo» se lee lo siguiente:

Un caballero recién llegado de Zaragoza acaba de ser víctima de un robo tan ingenioso como atrevido.

Al tomar asiento en el tren á la salida de la imperial ciudad, colocóse á su lado un jóven de veinte y cinco años, de noble semblante, de fisonomía abierta, de elegantes maneras y de lujoso traje.

El anciano y el jóven parecian estar en la mejor armonía, el segundo cedió al primero un asiento de rincon; tomó sus bártulos, y los arregló con esmero; sacó de las correas la manta y abrigó con ella las piernas de su «calalere;» por último, cubrió la luz con la pantalla verde para que no le impidiese dormir.

Las demás personas que iban en el coche contemplaban con admiracion tales cuidados, que parecian descubrir la ternura y el afecto de un hijo.

Muy pronto el sueño vino á cerrar los ojos del anciano, cuyos sonoros ronquidos no tardaron en dar á conocer que era aquel verdaderamente profundo.

La conversacion que hasta entonces habia sido escasa, se hizo animada y general.

—¿Es padre de V.?—preguntó un viajero al jóven.

—Como si lo fuese, porque le amo con delirio. Me tiene á su lado desde la niñez, me ha dado educacion y carrera, y le debo cuanto soy y valgo.

—¡Ah!—añadió otro.—¿No son Vds. parientes?

—Es sobrino, hermano de mi madre, y no habiéndose casado nunca, me quiere como á hijo.

—¡Bien ha cogido el sueño!

—Tiene para toda la noche; y si yo no le acompañase iria vendido, porque su sueño es de plomo.

Y contemplando una gruesa cadena de oro que asomaba por entre la mal abrochada levita, exclamó, como si hablase consigo mismo:

—¡Vaya si es terco! ¿Se ha empeñado en llevar

su magnífico cronómetro, que le podían robar fácilmente si los dos nos durmiésemos!

En aquel instante el silbido de la locomotora indicó que el tren estaba cerca de la primera estación.

—Voy á darle un suspiro para que escarmiente;— prosiguió el simpático mancebo con una sonrisa pícarosa.—Al despertar se convencerá de lo fácil que es quitarle reloj y cadena, y no volverá á ponerse cuando viaje.

Y entré la risa de aprobación de los presentes, que se hicieron cómplices de la maniobra, el sobrino se aproximó aun más á su tío, y con una pericia, con una suavidad dignas del más hábil «pick-pocket», le sacó entrambas alhajas del chaleco y se las guardó en el bolsillo.

Todos se asociaron á la broma, aplaudiendo la gracia y la oportunidad de ella.

En aquel momento deteníase el tren.

—¡Cinco minutos de parada!—grito el empleado del camino.

—¡Cinco minutos!—repitió el jóven.—Tengo tiempo de sobra!

Y saltando con ligereza á la vía, desapareció de la vista de todos.

Pero cuando sonó la señal para tornar á ponerse en marcha, no habia vuelto á aparecer el tal individuo.

En vano le llamaron dos ó tres veces sus compañeros de viaje; en vano lograron que el tren retrasara algunos minutos ponerse en movimiento.

Al fin, en vista de lo grave del caso, resolvieron despertar al anciano, que seguía roncando estrepitosamente.

—¡Caballero! dijo uno, meneándole con fuerza; ¡que se queda su sobrino de V.!

—¿Hemos llegado ya? preguntó el pobre hombre frotándose los ojos.

—No, señor; pero su sobrino de V. se ha apeado, y no vuelve á subir.

—¿Mi sobrino?

—Sí, el jóven que entró aquí con V.

—¡Pero si no es mi sobrino!

—¿Cómo!

—¡Si no le habia visto en mi vida!

—¿Es posible?—esclamaron todos á la vez.

—Es la pura verdad.

—En ese caso era un tunante, un infame, un ladrón.

—¿Por qué? dijo la víctima con un candor angelical.

—Porque le ha robado á V. el reloj y la ciencia y presencia nuestra.

El viejo echó mano al bolsillo y se convenció de que no soñaba.

¡Inútil es espresar que ha vuelto á tener noticias de su agradecido e providado sobrino.

LA LIBERTAD DE LA PRENSA EN FRANCIA.

El proyecto de ley sobre la prensa, presentado en la Asamblea francesa en nombre del gobierno por el ministro de la Justicia, Mr. Dufaure, condensa en un corto número de artículos todos los rigores de las leyes precedentes. Establece, es cierto, que todo crimen ó delito cometido por medio de la prensa, será llevado ante un tribunal de Assises, esto es, sometido á la apreciación de un jurado; pero ántes de formular esa disposición general enunciada en el artículo 7.º, tiene buen cuidado de exceptuar del número de los delitos sometidos á esa jurisdicción casi todos los que puede cometer la prensa: difamación, ultraje ó injuria pública contra toda persona ó toda corporación constituida; ofensa á alguno de los poderes públicos, publicación ó reproducción de noticias falsas, provocación á cometer un delito ó

apología de hechos calificados como crímenes ó delitos por la ley, gritos sediciosos, infracciones materiales de las leyes que rigen en la prensa. A los tribunales correccionales es á quienes atribuye el nuevo proyecto de ley, el conocimiento de todos esos delitos especificados. Observa «El Journal des Debats» que despues de recorrer la nomenclatura de ellos, ocurre la pregunta de qué es lo que puede quedar para la jurisdicción del jurado. Si se aprueba dicho proyecto sin modificaciones, se hallará sometida la prensa á un régimen mucho menos liberal que el de la restauración y del gobierno de julio.

Invoca y reproduce en efecto las disposiciones más importantes de la legislación de 17 de mayo de 1819; pero rechaza el corolario de ella, contenido en la ley de 26 del mismo mes, que restituía al jurado el conocimiento de todo crimen ó delito cometido por medio de la prensa, exceptuando únicamente la difamación. La ley de 9 de setiembre de 1835, que se hizo célebre con el nombre de ley de setiembre, respetó en medio de sus rigores la jurisdicción tutelar del jurado. Los autores del nuevo proyecto de ley, ni aun han aceptado la idea de un jurado especial, cuyos elementos no habria sido difícil hallar y combinar de un modo satisfactorio.

De escaso interés son las noticias que contienen los diarios recibidos de París.

El gobierno parece que tiene interés en llegar cuanto antes á la disolución de la Asamblea, sintiéndose con sobradas fuerzas con la ley electoral recién aprobada; así es, que se cree que este suceso podrá realizarse á fines del próximo diciembre.

Crónica Local.

«A la hora de itinerario del domingo emprendió su marcha para Alcudia y Barcelona el vapor-correo Mahonés» arribando á las doce de la misma mañana á este puerto, á causa de la gruesa mar que reinaba y que le impedía continuar su marcha. Lo propio hicieron dos buques de vela que salidos despachados para Palma la misma mañana, llegaron hasta la isla del Aire habiendo tenido que arribar.

El repique de las campanas de la parroquia de Santa María en la noche del domingo, hizo que los vecinos de esa ciudad se alarmaran, creyéndose haberse recibido favorables noticias del continente ya sobre la deseada paz ya sobre otro asunto inesperado. Esto motivó el que la mayoría preguntara que acontecía, manifestándoles los que no lo ignoraban que siendo cumpleaños de S. M. el Rey las autoridades habían acordado honrar tan plausible día con un repique de campanas, viéndose algunas casas y edificios públicos iluminados.

Las continuas lluvias y vientos que ha días tenemos entre nosotros y que arreciaron las primeras en la mañana del domingo, obligó á suspender la recepción oficial que se tenía anunciada.

Ayer á la hora de itinerario volvió el Mahonés á emprender su marcha. No habiéndose recibido, que sepamos, telegrama alguno que motive su detención en Alcudia, es probable saliera de este último punto para Barcelona en la tarde de ayer.

En la mañana de ayer en el vecino pueblo de Villa-Carlos, fueron conducidos á su última morada los restos mortales del teniente de Infantería señor Gutierrez que ha tiempo venia padeciendo una grave enfermedad.

Acompañaban el féretro algunos señores gefes de diferentes institutos y varios otros del Batallón Provincial de Mallorca.

Una compañía del espresado batallón hizo la descarga de ordenanza frente la Iglesia de Nuestra Señora del Rosario de dicha villa.

A bordo del Mahonés salieron para Palma los hermanos Woalther al propósito de dar en aquella ciudad algunas funciones de las dadas en nuestro coliseo.

La Comandancia de Marina llama á un tal Martín Amistad y Prieto, tercer contramaestre que fué de la armada, ó alguno de su familia, para que se presenten en dicha dependencia y le enterarán de un asunto que le interesa y tiene pendiente.

Dejando para otro día la publicación de la revista teatral, debemos manifestar hoy que la ópera «Rigoletto» puesta en escena en la noche del domingo y en la que se estrenó la compañía, mereció la aprobación del público en general por su buen desempeño, siendo aplaudidos en varias ocasiones la tiple señora Trafford y el tenor señor Sabatini.

También mereció los elogios del público el barítono caricato señor Cisella que desempeñaba la parte de «Rigoletto» por deferencia á la empresa.

Como dijimos en nuestro anterior número á la una de la tarde de ayer fué botada felizmente al agua la fragata mercante «Angelita.»

Esta noche vuelve á poner en escena la compañía lírico-italiana la ópera «Rigoletto.»

Sección poética.

LEJOS DE TI

Si allá en la noche serena
Huye el sueño de tus ojos
Y la vida y sus enojos
Te infunden amarga pena;
Aleja de tu aposento
El inquieto pensamiento
Y un instante piensa en mí,
Que en ese mismo momento
Irán en alas del viento
Mis recuerdos para tí.

Quando entre amor y alegría
Abren las flores su broche
Y huye á ocultarse la noche
Y brilla esplendente el día;
El corazón que te adora,
Y que al verte lejos llora
Con amante frenesí,
Te manda en tan dulce hora
Con el aura bienhechora
Mis suspiros para tí.

Y cuando el último alarde
De luz el sol nos envía,
Quando muere el claro día
En los brazos de la tarde,
Aun tu nombre que es mi anhelo
Pronuncio con desconsuelo
Al verte lejos de aquí,
Y ván en rápido vuelo,
Mis oraciones al cielo
Y mis lágrimas á tí.

CARLOS CANO.

SORTEO 48.

En el sorteo de la Rifa celebrado ayer á beneficio de los establecimientos de Beneficencia de esta ciudad han salido premiados los números siguientes:

Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.
45	15	1558	10	3337	10
134	500	1649	15	3447	10
143	80	1656	15	3898	50
184	30	1752	10	3986	10
234	10	1757	30		
235	10	1968	30		
363	50				
490	30				
539	10	2142	10		
587	10	2289	15		
699	15	2300	10		
704	15	2376	80		
741	40	2457	10		
836	15	2502	10		
861	10	2639	10		
		2711	15		
		2874	15		
1211	15	2903	30		
1246	10				
1425	10				
1488	10	3070	10		

Se han distribuido 4000 cédulas.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Andrés apóstol.

CULTOS.

Coro de Maria.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora del Rosario en Santa María.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 7 horas, y 0 minutos de la mañana.

—Pónese á las 4 horas, y 37 minutos de la tarde.

LUNA.—Sale á las 10 horas, y 16 minutos de la mañana.

—Pónese á las 6 horas, y 45 minutos de la noche.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES

EL BIEN PUBLICO.

Madrid 27.—5:10 t.

Mahon 28.—7:54 m.

Se asegura que el dia nueve de Diciembre marchará el Rey al Norte.

En el consejo de ministros que se celebra hoy se resolverá probablemente el arreglo ministerial.

Ha sido aprobada la amnistía, que se publicará mañana.

3 p. Interior, 16:97.

Exterior, 18:20.

Bonos, 55:90.

Madrid 28.—11:20 m.

Mahon 29.—10:48 m.

La Gaceta publica los decretos siguientes:

Concediendo al señor Cánovas del Castillo el Toison de oro.

Concediendo indulto de parte de las condenas impuestas por diferentes delitos.

Haciendo los nombramientos para la provision de los tribunales para las oposiciones á cátedras vacantes.

Contiene ademas el parte detallado de las operaciones practicadas por el ejército para la ocupacion de las inmediaciones de Pamplona.

Se confirma la victoria de Delatre en sierra Leira.

Anuncios.

Alcaldia de Mahon.

El dia 1.º de Diciembre próximo á las once de su mañana y en estas Casas Consistoriales, tendrá lugar ante la Comisión Municipal de Beneficencia, la subasta del servicio de la Administracion y espendicion de billetes de la Rifa por término de cinco años con sujecion al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento todos los dias no feriados, desde las 9 de la mañana hasta la una de la tarde para los que gusten enterarse. Mahon 24 de Noviembre de 1875.—El Barón de las Arenas.

Comandancia Militar de Marina de la Provincia de Menorca, etc.

Hago saber: Al tercer contramaestre que fué de la Armada Martin Amistad y Prieto de Mateo y Lucía que en esta dependencia existe pendiente un asunto que le interesa y se desea su presentacion personal ó alguno de su familia para enterarles. Lo que se anuncia para su conocimiento.—Mahon 30 Noviembre 1875.—J. Cardona y Netto.

D. Rafael Blasco y Moreno, juez de 1.ª instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: que el dia veinte y siete de Diciembre próximo y hora de las once de la mañana se procederá en los estrados de este juzgado á la venta y remate en publica subasta, siendo la postura competente de la casa números 24 y 26 de la calle de San José de esta ciudad, arregladamente al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la escribania del presente actuario y en poder del pregonero público; pues así lo tengo mandado á instancia de Vicente Goñalons y Vidal en el juicio egecutivo que sobre pago de dinero sigue contra Doña Magdalena Carlos y Pauli ambos de este vecindario. Dado en Mahon á 29 Noviembre de 1875.—Rafael Blasco.—Juan Allés, Esno.

Hago saber. Que el dia diez de Diciembre próximo á las once de la mañana, se venderá en la audiencia de este Juzgado, siendo la postura competente, la casa número 52 de la calle de la Infanta de esta Ciudad perteneciente á los hermanos Don

Juan Francisco, D.ª Antonia, D.ª Margarita y Doña María Rosa Llambias y Roca, justipreciaba en cuatro mil eutrocientas pesetas; cuya subasta se efectuará arregladamente al pliego de condiciones despachado á instancia de dichos interesados. Dado en Mahon á 8 de Noviembre de 1875.—Rafael Blasco—Por su mandado, Juan Pons, Esno.

Subgobierno de Menorca.

Prorogada hasta el 15 de diciembre próximo la admision de objetos para la Exposicion universal de Filadelfia, he acordado en vista de los deseos manifestados por la Junta Provincial de Agricultura, Industria y Comercio, recibir en este Subgobierno las producciones y manufacturas que los habitantes de esta isla presenten.

Mahon 13 de Noviembre de 1875.—El Subgobernador, Carlos Créstar.

AVISO.

Queda prohibido el tránsito para ir desde este puesto á Cala-mesquita ú otro punto de la costa norte, ó volver de los mismos, por las tierras del predio San Antonio propiedad del Sr. D. José de Vigo y Olives; debiendo verificarlo aquellos á quienes interese, por el camino público llamado de la Mesquita ú obtener previamente para hacerlo por dichas tierras, permiso por escrito del dueño de ellas.—Mahon 28 de Noviembre de 1875.—El apoderado del señor de Vigo y Olives, Juan Mesa.

D. Bartolomé Escudero, calle del Rosario compra recibos del Empréstito de 175 millones al tipo de 22 por ciento valor.

Sirvienta.

Hay una viuda de 33 años de edad que desea encontrar una buena casa para tener bajo su cuidado una criatura y remendar ropa. Vive en Villa-Carlos calle del Castillo n.º 17.

TEATRO.

FUNCION PARA HOY MARTES 30

DE NOVIEMBRE DE 1875.

2.º de abono.

4.ª Serie.

Se pondrá en escena la ópera série en 4 actos del maestro Verdi titulada

RIGOLETTO.

En la que toman parte la tiple Signora Trafford Sabatini: la contralto Signora Bettini: la comedia maria señora Garcia: el primer tenor Signor Sabatini: el barítono Signor Cassella y el bajo Signor Matteuzzi: Montani, Seguí y Cuerpo de Coros.

Se está ensayando para ponerse en escena la ópera

POLIUTO.

PRECIOS.—Palcos de platea 20 rs. vn.—1.ª fila

24.—2.ª fila 16.—3.ª fila 8.—Butacas 3.—

Entrada general 2.—Niños y soldados 1.

Se empezará á las 8 en punto.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.